



元宵节·雷锋日



▲夜幕降临,淄博市博山区石马镇五阳湖畔上演了一场精彩的打铁花表演。随着“啪啪啪”的敲击声,朵朵铁花飞向天空,如天女散花。

“铁花”飞舞闹元宵

文/片 本报记者 郭建政
通讯员 崔利英

3月4日,夜幕降临,淄博市博山区石马镇五阳湖畔上演了一场精彩的打铁花表演。随着“啪啪啪”的敲击声响,朵朵铁花飞向天空,如泼金撒银,天女散花,令人眼花缭乱,目不暇接。近万人在现场目睹了这一精彩绝伦的表演。

组织者黄向银介绍,淄博一带冶炼、铸造等诸业兴旺,能工巧匠云集于此。岁末年初,工匠们别出心裁,把剩余的铁水,对空击打,铁花四溅,有很强的娱乐性和观赏性。后来,这种娱乐形式世代

相传,成为传统民间娱乐活动。

打铁花表演前,先在空旷地带扎好架子,并洒上水,支好撅嘴炉熔化铁水。打铁花用的铁水需要达到1600℃~1700℃,即看到铁水迸出金花才行。打铁花时,先把熔好的铁水注入事先准备好的坩埚,打花者用“花棒”(一尺多长的新鲜柳树棒,棒的顶端掏有直径3厘米大小的圆形坑槽)盛放铁水。打花者用未盛铁水的下棒猛击盛有铁水的上棒,使棒中铁水冲向花棚,打花者一棒接一棒,一人跟一人,铁水遇到棚顶的湿树枝而迸散开来,五彩缤纷。



▲打铁花现场搭起挂满树枝的架子,并喷上水,铁水打在上面就会火星四溅。



▲湿柳木棍上打上三个孔,这就是装铁水的容器。



▲现场的撅嘴炉用来熔炼铁水。

青岛有单位元宵节放半天假

还有的单位让员工提早下班回家,引来员工点赞

本报青岛3月5日讯(记者 李珍梅) “单位放半天假,没事的就可以回家了。”5日中午,青岛一家网络科技公司的员工纷纷往家赶。记者了解到,虽然元宵节不是法定节假日,但青岛不少单位允许员工提早1~2个小时下班,早回家团聚。

“我要去超市买点汤圆,

给父母送过去。”5日中午下班后,在青岛一家网络科技公司工作的孙女士匆匆赶往超市。当天是元宵节,孙女士所在的单位给员工们放了半天假。“幸好有这半天假,中午我回娘家,陪父母吃汤圆。晚上回婆婆家。两边父母都能照顾到。”孙女士很感谢公司的人性化安排。

记者采访了解到,也有不

少单位允许员工提早回家。“今天是元宵节,全家团圆的日子,我们单位让大家提前下班。”5日下午4点,在市北区某工贸公司工作的何女士已经在站牌处等公交。何女士说,下午上班后,领导说完成手头工作的,可提早走,这个好消息让何女士和同事们都来了动力,很快把手头的工作做完了。

青岛市民刘婷女士表示,元宵节也是一个重要的节日,如果能定为法定节假日,让一家人团圆,更能体现人性化。“春节期间忙着招待,走亲访友,都没有时间和家人好好聚聚。如果元宵节能放一天假,身心可以好好放松一下,也可以和家人好好聚聚。”市民张明说。

一米长大糖球冠绝糖球大赛

本报青岛3月5日讯(记者 杨林) 在青岛举行的花样糖球大赛中,一支由40个山楂做成、一米长的糖球夺冠。5日元宵节,青岛糖球会迎来31万人,卖了140余万元的糖球。

5日,海云庵糖球会的重头戏——花样糖球大赛在海云庵糖球广场举行,13家糖球品牌带来15个糖球作品一决高下。最终,经过主办方和现场200余名观众的投票,选出了一等奖作品两名、二等奖三名、三等奖三名。

高家糖球带来的“三羊开泰”糖球作品获得了一等奖。记者看到,“三羊开泰”糖球囊括了芝麻糖球、水果糖球等现有的糖球品种。其中一支一米长的糖球成了最大亮点,高家糖球传承人高洪亮说,拿什么糖球作品参赛在赛前一直没有定下来,直到4日晚上才和父亲定下来做一个一米长的大糖球。

记者看到,这支一米长的糖球仅山楂就用了40多个。高洪亮说,因为糖球太长,没法按照传统的制作程序在锅里蘸糖,只能拿熬好的糖汁往山楂串上浇。串糖球的竹签长达一米二,有的小指头粗,一个人举起这支糖球也要费不少劲。

根据节会主办方的统计,5日逛糖球会的人数上升,达到了31万人次,其中各种美食销售了830余万元,仅糖球就销售了140余万元。

花季少女患癌,七同学街头募捐

一天募捐8000多元,好心人获赠患癌女孩叠的千纸鹤

本报烟台3月5日讯(记者 宋佳) 5日,在烟台南大街振华购物中心附近,7位已经各奔东西的高中生为患癌症的初中同学萌萌重新聚到街头,为她募捐手术费用。

15岁的萌萌不仅乖巧漂亮,原来的学习成绩也名列前茅。但命运和她开了个很大的玩笑,在2014年年初被诊断出恶性骨肉瘤,她只能离开学校和同学。

最近,萌萌腿部肿瘤越大,现在已有西瓜那么大。烟台山医院骨肿瘤科主任邹本国介绍,手术越早越好,手术费用大约6万元。

“之前,只知道她生病不能中考,大家都为她惋惜,没想到那么危重。”同学邢斌现在烟台第一职业中专上学,在了解萌萌的情况后,有了给萌萌募捐的想法。“当时想的很简单,只是想组织几位曾经的

初中同学,帮帮萌萌。”邢斌说,同学有困难,当同学的就应该帮忙。

“当时邢斌和我说了这事,我当即就同意了,爸妈也很支持。”在烟台三中就读的郭美婷说,另外又有5名同学参加。

寒风中,每当有好心人送上善款,不管10元、5元还是1元,每位好心人都会得到一只萌萌亲手叠的千纸鹤作为感谢的礼物。

“帮助别人真的能够收获快乐,爱心没有大小,只要懂得奉献就足够了。”就读于日照市技师学院的张恩泽说,通过这次募捐也真正感受到社会的正能量,大家都奉献一点点,可能难关就过去了。“原本以为能募捐5000元就知足,没想到,最后算了算足足有8441元!”就读于烟台三中分校的范晓琳惊喜地说,相信在大家的共同努力下,萌萌能够康复。